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نگاه »ایران« به آسیب‌های جهیزیه‌های نامتعارف در جامعه

از کاسه و بشقاب تا قتل بر سر خرید لباسشویی
سمیه افشین‌فر/ خرید جهیزیه 
خون به پا کرد. چند روز پیش خبری 
منتشر شد که خانواده عروس و 
داماد سر خرید ماشین لباسشویی 
با هم درگیر شدند. خانواده عروس 
اصرار داشتند خانواده داماد باید 
ماشین لباسشویی بخرد و خانواده 
داماد خرید جهیزیه را به عهده دختر 
می‌دانستند. همین مسأله رنگ خون 
را بر زندگی زوج جوان پاشید و در 
دعوای سر جهیزیه برادر عروس 

کشته شد.
 هنوز گروهی از افراد، جهیزیه را 
اعتبار و آبروی دختر می‌دانند و 
تهیه جهیزیه به یکی از دغدغه‌های 
خانواده‌ها تبدیل شده است. انگار 
هر چه همه در مورد مهریه حرف 
می‌زنند، در مورد جهیزیه کسی 
حرفی برای گفتن ندارد. همین 
باعث می‌شود تا هر روز جهیزیه‌ها 
ز  ا ؛  د شو تر  ر ا ب‌د لعا و  نگ  ر پر
لیست‌های پرزرق و برق جهیزیه در 
دفترچه‌های رنگارنگی که در فضای 
مجازی می‌چرخند تا خبری که 
از قتل بر سر خرید یکی از اقلام 
جهیزیه منتشر می‌شود. به نظر 
بسیاری از کارشناسان، طی سال‌های 
اخیر خرید جهیزیه از فلسفه اولیه آن 
که برای شروع زندگی ساده زوج‌های 
جوان بود، به معضل و مشکل اصلی 
و  ازدواج  شرف  در  جوانان  برای 

خانواده‌ها تبدیل شده است.
اسباب و لوازم مختلف از کاسه و 
بشقاب و لیوان تا پتو و تشت و 
لگن در کوچه چیده شده است. 
این تنها نمونه‌ای از آن چیزی است 
با عنوان  که در فضای مجازی 
جهیزیه منتشر می‌شود، انگار هر 
باشد،  پرو‌پیمان‌تر  جهیزیه  چه 

خوشبختی عروس بیشتر ضمانت 
می‌شود. این همه ماجرا نیست؛ 
جوانان با توقعات بی‌مورد و تقاضای 
کالاهای غیرضروری خانواده‌ها را 
و  هند  می‌د ر  ا قر ر  فشا تحت 
خانواده‌ها هم با دامن زدن به 
توقعات آنها، جوانان را پرتوقع و 
بی‌انگیزه می‌کنند. دکتر مصطفی 
با بیان  آب‌روشن جامعه‌شناس 
اینکه جهیزیه دادن از طرف خانواده 
دختر رسمی است که ریشه‌ای 
تاریخی دارد، به »ایران« می‌گوید: 
»هدف اولیه‌ جهیزیه تأمین مالی و 
کمک به آغاز زندگی مشترک بوده 
است، اما در گذر زمان و تحت 
تأثیر عواملی مثل تغییرات ساختار 
و  اجتماعی، شکاف‌های طبقاتی 
حاکمیت فرهنگ مصرف‌گرایی و 
تجمل‌گرایی، امروزه به یک معضل 
فرهنگی-اقتصادی تبدیل شده و 
آسیب‌های جدی به بدنه خانواده و 

جامعه وارد کرده است.«

جهیزیه میدانی برای چشم و 
هم‌چشمی

احساس نیاز به دیده شدن و یا 
مدرن بودن ملزومات زندگی، عامل 
رقابت منفی است. بنابراین افراد 
به همسان‌سازی خانواده خود با 
افراد مشابه می‌پردازند و همین 
عامل مهمی در چشم و هم‌چشمی 
می‌شود. این جامعه‌شناس با بیان 
از  »یکی  می‌گوید:  فوق  مطالب 
مهم‌ترین آسیب‌ها، تبدیل شدن 
جهیزیه به میدانی برای چشم و 
لم  ناسا ی  بت‌ها رقا  ، هم‌چشمی
خانوادگی و خودنمایی‌های طبقاتی 
است. در این رقابت، معیار موفقیت 
نه صرفاً تأمین وسایل ضروری، 

بلکه کمیت، کیفیت، برند و لوکس 
بودن اقام است که اغلب فراتر 
از توان مالی خانواده‌های متوسط 
و ضعیف است.« در شرایط امروز 
جامعه بر اساس برآوردها خانواده‌ها 
هزینه‌ای حدود 500 میلیون تا یک 
میلیاردها تومان برای تأمین جهیزیه 
هزینه می‌کنند. آب‌روشن با هشدار 
در مورد اینکه این فشار اجتماعی 
برای  خانواده‌ها  می‌شود  باعث 
حفظ آبروی خود، به سمت قرض 
و وام‌های سنگین بروند، می‌گوید: 
»خانواده‌ها برای تأمین جهیزیه 
زیر بار بدهی سوق داده می‌شوند 
که نتیجه آن فشار روانی مضاعف 
بر والدین و حتی زوجین جوان در 
ابتدای زندگی مشترک است. این 
تجمل‌گرایی و هزینه‌های گزاف، نه 
تنها هدف اصلی جهیزیه که تسهیل 
ازدواج بوده را مخدوش می‌کند، 
بلکه به یک مانع بزرگ در مسیر 
تشکیل خانواده تبدیل شده و به 
طور مستقیم در افزایش سن ازدواج 
و کاهش رغبت جوانان برای ورود 
به زندگی مشترک نقش دارد.« به 
این جامعه‌شناس از منظر  گفته 
جامعه‌شناختی، تحمیل بار اقتصادی 
جهیزیه بر دوش خانواده دختر، نوعی 
نابرابری جنسیتی اقتصادی و ستم 
مضاعف را بر زنان و خانواده‌هایشان 
اعمال می‌کند؛ جایی که دختران 
کم‌جهیزیه ممکن است در جایگاه 
پایین‌تری قرار گیرند یا برای ازدواج 
با مشکل مواجه شوند. او می‌گوید: 
»علاوه بر این، حجم بالای وسایل 
غیرضروری که صرفاً برای نمایش و 
پر کردن خانه خریداری می‌شوند، 
الگوی مصرف غلط، اسراف و عدم 
آگاهی نسبت به مدیریت منابع 
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رئیس کل سازمان نظام پرستاری در آستانه روز پرستار تشریح کرد

 مهاجرت پرستاران هم خسارت مادی دارد
هم معنوی

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

کمبود شدید نیروی پرستاری در کشور به‌ علت کمبود استخدام و نگهداشت 
ناکافی نیروها، به یکی از مشکلات اصلی نظام سامت تبدیل شده است. در 
حال حاضر تعداد پرستاران در بیمارستان‌ها حدود نصف استاندارد جهانی 
است. حالا این پرستاران که عمدتاً زن هستند، مجبور به گذراندن حدود 80 
ساعت اضافه‌ کاری اجباری برای ساعتی حدود 85 هزار تومان می‌شوند. با 
وجود اینکه ایران در حوزه آموزش پرستاری خودکفاست، اما افزایش ظرفیت 
آموزشی پرستاری، در عمل به‌ معنای هدیه دادن منابع ملی و بیت‌المال به 
کشورهای پیشرفته است. براساس گفته‎های رئیس کل سازمان نظام پرستاری، 
تربیت هر پرستار برای کشور حدود 5 میلیارد تومان هزینه دارد و این سرمایه 
اجتماعی به دلایل مختلف به کشورهایی مثل دانمارک، آلمان، آمریکا و سایر 
کشورها مهاجرت می‎کنند؛ یعنی بخشیدن پنج میلیارد به کشورهای دیگر. 
اما بعد از روی کار آمدن دولت چهاردهم، روند مهاجرت پرستارانی که طی 
چندین سال افزایشی بوده در دو سال گذشته کاهش پیدا کرد و براساس آمار 
درخواست گواهی صلاحیت حرفه‎ای این گروه از کادر سامت 35 درصد میل 

به مهاجرت در پرستاران کم شده است.

جامعه 230 هزار نفری پرستاری 
ایام  24 ساعته در تمام  به‌طور 
هفته، در خط مقدم نظام سامت 
مشغول خدمت‌رسانی به مردم 
می‌گوییم  که  هنگامی  هستند. 
جامعه پرستاری، یعنی طیف وسیعی 

از پرسنل سختکوش فوریت‌های 
115 و پیش‌بیمارستانی که در تمام 
لحظات در جاده، خیابان و بیابان 
به ارائه خدمت مشغول هستند 
تا پرستارانی که در بیمارستان‌ها 
فعالیت می‌کنند، کمک‌پرستاران و 

ـــرش بـ

جهیزیه جزو نفقه و بر عهده مرد است
دکتر معصومه گلمحمدی دبیر کارگروه فقه انجمن ایرانی مطالعات زنان در مورد جهیزیه به ایران 
ع و همچنین قانون مدنی جهیزیه به عهده مرد است. یعنی وسایل و لوازمی  می‌گوید: »از نظر شر
که برای زندگی لازم هست جزو نفقه و بر عهده مرد است که باید برای زندگی مشترکشان تهیه کند. 
از نظر شرعی و قانون مدنی جهیزیه به عنوان بخشی از نفقه و بر عهده مرد است. اما از نظر عرفی 
جهیزیه را خانواده عروس تهیه می‌کند. گرچه در بعضی از مناطق ایران مثلاً کردستان یا بعضی از 
شهرستان‌های دیگر جهیزیه همچنان به عهده مرد است که البته از نظر شرعی و مالی درست هم 
هست.« گلمحمدی در مورد اینکه در عرف به غلط تأمین جهیزیه به گردن خانواده عروس افتاده 
توضیح می‌دهد: »در این شرایط اقتصادی تهیه این اسباب و لوازم با این نرخ‌های بالا سخت است 
و واقعاً تبدیل به معضلی شده است. فرقی هم نمی‌کند خانواده عروس آن را تأمین کند یا خانواده 
داماد.« او با بیان سابقه تاریخی و شرعی تأمین اسباب زندگی توسط حضرت علی)ع( و فروش زره برای 
تهیه اسباب زندگی قبل از ازدواج پیشنهاد می‌دهد: »به نظرم این گونه وسایل در ابتدای شروع زندگی 
مشترکاً توسط خانواده عروس و داماد و حتی خود عروس و داماد تهیه شود، چون در حال حاضر جوانان 
زیادی شاغل هستند و می‌توانند خودشان اسباب زندگی‌شان را تهیه کنند. بنابراین هیچ اجبار و به 
اصطاح قانونی وجود ندارد که این مسأله به عهده خانواده عروس است.« اما چرا این مسأله عرفی 
شده و همه تصور می‌کنند که خانواده عروس باید جهیزیه بدهد، موضوعی است که گلمحمدی در 
مورد آن می‌گوید: »یک زمینه قدیمی وجود دارد. در حقیقت می‌خواستند که عروس مقداری وسایل 
و لوازم از خودش داشته باشد که اگر یک وقت اختلافی بین زن و مرد پیش آمد، زن بتواند از وسایل 

خودش برای زندگی خود استفاده کند.«

خبر

معاون رئیس‌جمهور در امور زنان: 

مشاوران خانواده رتبه‌بندی می‌شوند
معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده، از تصویب 
آیین‌نامه ساماندهی مراکز مشاوره ازدواج و خانواده در 
هیأت دولت خبر داد و آن را اقدامی راهبردی در جهت 
ارتقای کیفیت خدمات مشاوره‌ای، اعتباربخشی مراکز و 

افزایش پایداری ازدواج‌ها دانست.
زهرا بهروزآذر با اشاره به تصویب این آیین‌نامه در 
یکصدوهفتمین جلسه هیأت دولت به ایسنا گفت: »این 
آیین‌نامه در آغاز دومین سال فعالیت دولت چهاردهم و 
در چهارچوب بند )الف( ماده )۸۰( قانون برنامه پنج‌ساله 

هفتم توسعه تدوین شده است.«
بهروزآذر با بیان اینکه تدوین این آیین‌نامه برعهده 
معاونت امور زنان و خانواده ریاست جمهوری بوده، 
گفت: »این فرآیند با همکاری وزارت ورزش و جوانان، 
سازمان بهزیستی، سازمان نظام روان‌شناسی و مشاوره، 
مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه و سایر نهادهای مرتبط 
انجام شده است.« او هدف اصلی این آیین‌نامه را 
ایجاد انسجام، شفافیت و استانداردسازی در فعالیت 
مراکز مشاوره ازدواج و خانواده، ساماندهی صلاحیت 
و رتبه‌بندی مشاوران، ترویج مشاوره‌های پیشگیرانه و 

کاهش آسیب‌های خانوادگی عنوان کرد.
 

وزیر آموزش‌وپرورش تأکید کرد

دیدار رهبری با نخبگان، فرصتی برای 
بازتعریف مأموریت‌های آموزشی 

وزیر آموزش‌وپرورش با اشاره به دیدار اخیر رهبر 
معظم انقلاب با نخبگان علمی و ورزشی، این دیدار را 
»امیدبخش و الهام‌آفرین« توصیف کرد و گفت: »رهبر 
معظم انقلاب با سخنان خود روح تازه‌ای به جوانان 
دمیدند و ما نیز باید این امید را در نظام تعلیم‌وتربیت 

نهادینه کنیم.«
به گزارش ایسنا، علیرضا کاظمی در جلسه شورای 
معاونان، این دیدار را فرصتی برای بازتعریف مأموریت‌های 
آموزش‌وپرورش دانست و گفت: »پیام روشن این دیدار، 
اعتماد به جوانان و هموارسازی مسیر رشد علمی و 

فرهنگی آنان است.«
وزیر آموزش‌وپرورش با تقدیر از فعالیت‌های باشگاه 
دانش‌پژوهان جوان و معاونت تربیت بدنی و سامت، 
ابراز امیدواری کرد که در سال آینده شاهد موفقیت‌های 

چشمگیرتری در دو عرصه علمی و ورزشی باشیم.
او همچنین از حضور دکتر محمدرضا عارف در برنامه‌های 
اخیر دانشگاه فرهنگیان و باشگاه دانش‌پژوهان جوان 
قدردانی کرد و گفت: »این حضور، اهمیت این نهادها را 
برجسته کرد و توجه واقعی به نسل جوان را نشان داد.«

 

 متادون عامل اصلی مسمومیت 
با مواد مخدر در کشور

مدیرکل دفتر پایش فرآورده‌های سامت سازمان غذا و 
دارو از سهم بالای مواد اعتیادآور در بروز مسمومیت‌ها 
در کشور خبر داد و متادون را شایع‌ترین عامل این نوع 

مسمومیت‌ها معرفی کرد.
نازیا یوسفی به تسنیم اعام کرد: »در نیمه اول 
سال‌جاری، حدود ۱۲۸ هزار و ۵۵۹ نفر به‌دلیل مسمومیت 
به مراکز درمانی مراجعه کرده‌اند. از این میان، ۳۴ درصد 
موارد مربوط به مسمومیت‌های دارویی و حدود ۲۱.۹ 
درصد ناشی از مصرف مواد اعتیادآور و محرک بوده 
است. سایر موارد شامل مسمومیت با گزش جانداران 
سمی، مواد شیمیایی، مواد غذایی و حدود یک درصد نیز 
به‌دلیل مصرف قارچ‌ها و گیاهان سمی گزارش شده‌اند.« 
او درباره شایع‌ترین عوامل مسمومیت با مواد مخدر 
توضیح داد: »متادون با سهم ۴۶.۹ درصدی، اصلی‌ترین 
عامل مسمومیت با مواد مخدر در کشور است. پس 
از آن، ترامادول با ۱۵.۸ درصد و تریاک با ۱۵.۴درصد در 
رتبه‌های بعدی قرار دارند. همچنین مسمومیت با مرفین 
۵.۶ درصد، شیشه ۵.۵ درصد، حشیش ۴درصد، هروئین 
۱.۸ درصد و سایر ترکیبات ۵ درصد از موارد را تشکیل 
می‌دهند.« یوسفی گفت: »بیشترین موارد مسمومیت 
با مواد مخدر، محرک و اعتیادآور در سال ۱۴۰۳ در شهر 

تهران گزارش شده است.«
 

 هشدار رسمی درباره رشد خودکشی 
در سنین پایین

رئیس سازمان امور اجتماعی کشور از افزایش 
نگران‌کننده موارد خودکشی در میان کودکان زیر 
۱۲ سال خبر داد و گفت: »پیش‌ از این وقوع چنین 

پدیده‌ای در این گروه سنی‌ بسیار نادر بود.«
سیدمحمد بطحایی با تأکید بر دو رویکرد اصلی در 
مواجهه با پدیده خودکشی به ایلنا گفت: »نخستین 
رویکرد، مداخله پیشگیرانه و بنیادین است. باید 
آموزش‌هایی برای افزایش آستانه تحمل و تاب‌آوری 
افراد ارائه شود تا در مواجهه با ناکامی‌های زندگی به 

خودکشی فکر نکنند.«
بطحایی ضعف نظام آموزشی کشور را یکی از عوامل 
مؤثر در کاهش تاب‌آوری نوجوانان دانست و گفت: »در 
مدارس و دانشگاه‌ها، آموزش‌های لازم برای مدیریت 
فشارهای روانی و اجتماعی ارائه نمی‌شود. همین امر 
باعث شده که حتی کودکان ۹ یا ۱۰ ساله در مواجهه 
با مشکلات خانوادگی یا تحصیلی، اقدام به خودکشی 

کنند.«
او نوع دوم مداخله را »برخورد اورژانسی و موردی« معرفی 
کرد و گفت: »در مواردی که فردی اقدام به خودکشی 
کرده، احتمال تکرار آن بسیار بالاست. بنابراین باید 
ساختارهای حمایتی فعال شوند. مراکز اورژانس 
اجتماعی و مراکز سراج وابسته به وزارت بهداشت 
مسئولیت این مداخات را بر عهده دارند، اما این 

اقدامات هنوز کافی و کارآمد نیستند.«
بطحایی با اشاره به نقش فضای مجازی در تشدید این 
آسیب اجتماعی توضیح داد: »فضای مجازی با انتشار 
محتوای خطرناک، آستانه تحمل افراد را پایین آورده و 
در برخی موارد حتی به تشویق به خودکشی منجر شده 
است. سایت‌ها و شبکه‌هایی وجود دارند که روش‌های 

خودکشی بدون درد را آموزش می‌دهند.«

حدود 100 هزار پرستار کم داریم
 دکتر نجاتیان با بیان اینکه حدود 
100 هزار نیروی پرستار کم داریم، 
می‎گوید: »مشکل کمبود نیروی 
پرستاری ما در ایران مانند بقیه 
کشورهای دنیا نیست. در حال 
حاضر از نظر آموزشی در وضعیت 
خوبی قرار داریم و سالانه تعداد 
ین  ا ر  د لتحصیل  غ‌ا فار ی  د یا ز
رشته از دانشگاه خارج می‌شوند. 
اما مشکل عمده ما در جذب و 
نگهداشت نیرو است. به‌خصوص 
بحث نگهداری که به چالش اصلی 
تبدیل شده است و اینکه بتوانیم 
به تعداد مورد نیاز استخدام داشته 
باشیم. اما همواره محدودیت‌های 
ز  ا برخی  ی  سختگیر و  نین  ا قو
سازمان‌ها مانند سازمان اداری و 
استخدامی باعث شده است میزان 
استخدام و به کارگیری پرستاران 
خیلی محدود شود. به طور متوسط 
در چند سال گذشته هر سال 4 یا 
5 هزار پرستار را جذب کردیم و این 
درحالی است که حدود 14 هزار 
غ‌التحصیل پرستاری در سال  فار
داریم. این آمار نشان می‎دهد، 
غ‌التحصیلان  در جذب همین فار
هم دچار مشکل هستیم. چون 
با فشار کاری زیادی که داریم یک 
ایجاد می‌شود.  سیکل معیوب 
گاهی پرستاران تحت فشار شدید، 
مجبور به گذراندن اضافه کارهای 
اجباری تا 80 ساعت هستند و با این 
حجم بیمار غیراستاندارد برای هر 
پرستار بسیاری از آنها ترک خدمت 

» . می‎کنند
بر اساس آماری که سال گذشته 
وزارت بهداشت اعلام کرد، حدود 
5 هزار نفر از پرستاران ترک خدمت 
کرده‎اند. او با بیان این موضوع به 
استراتژی چندوجهی اشاره می‎کند 
و می‎گوید: »با تأکید بر اینکه باید 
یک استراتژی چند وجهی برای 
نگهداشت نیروی فعلی که نیروی 
با تجربه‌مان محسوب می‌شود در 
نظر بگیریم، حتماً باید به مقوله 
شغلی  ی  یت‌ها مز و  م  ا ستخد ا

پرستاری هم توجه شود.«

کاهش میل به مهاجرت میان 
کادر پرستاری

خودکفا  ن  ا پرستار موزش  آ ر  د
هستیم، اما تبدیل به دریچه‎ای 
برای آموزش و ارسال پرستاران به 
کشورهای دیگر شدیم. دکتر نجاتیان 
با بیان این مطلب توضیح می‎دهد: 
»با توجه به افزایش رشد سالمندی 
و خدماتی که این گروه از جامعه نیاز 
دارند همچنین رشد بیماری‎های 
مزمن، نیاز به پرستار روز‌به‌روز در 
تمام دنیا در حال افزایش است. 
در حال حاضر مسابقه‎ای در دنیا 
برای جذب پرستار راه افتاده است. 

به طوری که برخی کشورها متکی 
به آموزش‎های کشورهای دیگر 
حوزه  کشورهای  مثاً  هستند. 
خلیج فارس، بیشتر پرستاران و 
نیروهای پرستاری‌شان نیروهای 
خارجی هستند. این کشورها در 
حوزه آموزش نتوانسته‌اند خوب 
عمل کنند. البته در آمریکا، کانادا 
و اروپا هم این شرایط وجود دارد. 
ایران جزو معدود کشورهایی است 
که تقریباً نیازی به پرستار خارجی 
ندارند چون در آموزش به طور کامل 
خودکفاست و بیش از نیاز، نیروی 
ماهر تربیت می‎کند. اما اکنون به 
دلایل مختلف با کمبود نیرو مواجه 
شدیم. یکی از دلایل آن مهاجرت 
نیروی ماهر است. طبق بررسی‎های 
انجام شده هر پرستاری که مهاجرت 
می‎کند، حدود 5 میلیارد تومان 
سرمایه مادی از این کشور خارج 
می‎شود، به زبان ساده ما این مبلغ 
را به کشورهای دیگر اهدا می‎کنیم. 
پرستاران در ایران درس می‎خوانند، 
دوره‎های مهارتی می‎گذرانند و تبدیل 
به نیروی ماهر می‎شوند و از آنجا 
که ما امکانات جذب نداریم در 
یک پروسه کلاهبرداری بین‌المللی 
پیشرفته سرمایه‌های  کشورهای 
کشورهایی مثل ما را به‌راحتی جذب 
می‎کنند و ما از این نیروها محروم 

» . می‎مانیم
35 درصد کاهش دریافت گواهی 
صلاحیت حرفه‌ای در حوزه پرستاری 
داشتیم. یعنی آمار مهاجرت کاهش 
پیدا کرده است. رئیس کل سازمان 
نظام پرستاری در این‎باره می‎گوید: 
»در دو سال گذشته آمار مهاجرت 
کاهشی بوده است و این موضوع 
علل مختلفی دارد. یکی از دلایل آن 
شرایط داخلی کشور بوده که بهتر 
شده است. البته مباحث اجتماعی، 
سیاسی و اقتصادی کلان کشور در 
این امر بی‌تأثیر نبوده است. حتی 
میزان جذبی هم که کشورهای 
خارجی دارند در این آمار بی‌اثر 
نیست. مثاً دانمارک اخیراً اعلام 
کرده است، دیگر پرستار ایرانی 
نمی‎پذیرد. اگر پرستاران امیدوار 
باشند در آینده ارتقای شغلی شامل 
حالشان می‎شود و امکانات رفاهی 
هم خواهند داشت و می‌توانیم 
به ماندگاری آنها در عرصه سامت 

کشور امیدوار باشیم.«

افزایش مبلغ اضافه کاری 
پرستاری

دکتر نجاتیان با اشاره به اقدامات 
دولت چهاردهم در بحث معیشت 
پرستاران می‎گوید: »سال گذشته 
دولت گام‎های خوبی در حوزه 
معیشتی کادر سامت برداشت. 
اما متأسفانه میزان تورم بیش 
پایان  در  بود.  حرکات  ین  ا از 
سال 1403 دولت علی‌رغم همه 

 ، شت ا د که  یی  یت‎ها د و محد
اضافه کار را به حدود 2.8 دهم 
برابر افزایش داد. یعنی در گذشته 
هر پرستار ساعتی حدود 30 هزار 
تومان برای اضافه کاری دریافت 
می‌کرد، امروز ساعتی حدود 85 
هزار تومان دریافت می‎کند. نکته 
مهم این است که اضافه کار از منابع 
عمومی دولت پرداخت می‎شود، 
بنابراین انتظارمان این است که 
در حوزه اضافه کار دیگر مطالبات 
و معوقاتی ایجاد نشود. امیدواریم 
پرداختی‎ها  ین  ا سال‌جاری  در 
منظم‌تر هم شود. درست است 
و  کاری  اضافه  پرداخت‌های  که 
معوقات کارانه نسبت به دورهای 
قبل عقب‌افتادگی کمتری دارد، 
ولی همچنان هفت ماه معوقات 

کارانه داریم.«
رئیس کل سازمان نظام پرستاری 
به موضوع پرداخت مالیات برای 
درآمد پرستاران هم اشاره می‎کند 
و توضیح می‎دهد: »از طرفی اضافه 
کاری اجباری به پرستاران تحمیل 
می‌کنیم و از طرف دیگر از همان 
مبلغ کم اضافه کاری مالیات هم 
کسر می‎شود. مالیات بر درآمد 
به شکل پلکانی محاسبه می‎شود، 
اما در قانون بودجه سال گذشته 
این روش پلکانی از برخی مشاغل 
به دلایل شرایط خاص برداشته 
شده و مشمول مالیات 10درصد 
شدند. علی‌رغم پیگیری که سال 
گذشته کردیم، پرستاران جزو این 
گروه جای نگرفتند تا حداقل از 
مقداری معافیت مالیاتی برخوردار 
شوند. امسال پیشنهاد کردیم و 
دولت هم قبول کرده است که این 
مورد در بودجه امسال آورده شود. 
اگر نمی‎توانیم در این حوزه درآمد 
پرستاران را بالا ببریم، می‌توانیم از 
محل مالیات‌ها کمی کمک حالشان 

» . شیم با

 بحران نیروی پرستار 
در استان‌های جنوبی

برخی از استان‎های کشور با بحران 
روبه‌رو  پرستاری  نیروی  کمبود 
هستند، دکتر نجاتیان در این‎باره 
می‎گوید: »استان‎های خوزستان، 
هرمزگان، سیستان و بلوچستان با 
کمبود شدید نیروی پرستاری مواجه 
است، البته استان تهران هم جزو 
مناطق محروم کشور از بعد نیروی 
پرستاری است. در تهران به دلیل 
توسعه تخت‎های تخصصی و احداث 
بیمارستان‎ها نیاز به پرستار شدت 
بیشتری پیدا کرد. متأسفانه به دلیل 
شرایط مالی و گرانی مسکن که در 
استان تهران حاکم است، افراد 
کمتری به این شغل روی می‌آورند 
که برای رفع این چالش، رؤسای 
دانشگاه‌ها دست به کار شدند و در 

حال تأسیس پانسیون هستند.«

افرادی که در اتاق عمل و هوشبری 
همواره در کنار دیگر پرسنل درمانی 
خدمت می‎کنند، همه جزو خانواده 
بزرگ پرستاری کشور هستند. دکتر 
احمد نجاتیان، رئیس کل سازمان 
نظام پرستاری در مورد چالش‎ها 
و مشکلات پیش روی این گروه از 
 160 جامعه می‎گوید: »ما حدود 
هزار پرستار داریم و 230هزار نفر در 
جامعه پرستاری مشغول کار هستند، 
اما هر زمان بخواهیم در مورد کمبود 
نیروی پرستاری صحبت کنیم، 
نسبت پرستار به تخت را ملاک قرار 
می‎دهیم. اکنون نسبت پرستار به 
تخت در کشور حدود یک یا کمتر 
از یک است اما در کشورهای منطقه 
این عدد بین دونیم تا سه است و 
در برخی از کشورهای پیشرفته‎تر این 

عدد به 4 و 5 هم می‌رسد.«
او با اشاره به شاخص استاندارد نیاز 
کشور به پرستار توضیح می‎دهد: 
وزارت  اعام  براساس  ما  »نیاز 
بهداشت حدود 1.8 پرستار به تخت 
است که اگر به آن برسیم شاید 
بتوانیم هم خدمات مناسب‌تری را 
به مردم ارائه دهیم و هم مقداری 
از فشار کار پرسنل‎مان کاهش  پیدا 

» . کند

اقتصادی را در جامعه ترویج می‌دهد 
و حتی از دیدگاه کلان اقتصادی، باعث 
اتاف منابع و ضربه به اقتصاد ملی 
می‌شود.« براساس نظرات آب‌روشن 
این رسم، در نهایت، به جای آنکه 
پشتیبانی  و  محبت  ز  ا ی  نشانه‌ا
والدین باشد، تبدیل به برچسب 

اجتماعی، ماک ارزش‌گذاری عروس 
و خانواده‌اش، و منشأ اختلافات 
زناشویی در سال‌های اولیه زندگی 
شده، چرا که بحث مالکیت یا 
کیفیت جهیزیه می‌تواند بهانه‌ای 
برای تحقیر یا نزاع‌های خانوادگی 
شود و استحکام کانون خانواده را 

تهدید کند. او می‌گوید: »جهیزیه 
از یک فرصت به یک تهدید تبدیل 
شده است که نیازمند فرهنگ‌سازی 
جدی برای ترویج ازدواج آسان و 
ساده‌ زیستی است تا ارزش انسان و 
خانواده، جای خود را به ارزش اشیا و 

ثروت ندهد.«


